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învăţătorii provizorii 
Situaţia crit ică c e li s'a cre ia t în viitor. 

Sub titlul de mai sus a apărut în „Revista Asociaţiei 
învăţătorilor Mehedinţeni" No. 5 a. c. un judicios articol sem
nat de d. învăţător Ilariu D. Popescu în care se discută o ches
tiune de mare importanţă şi actualitate. Din motivele aceste am 
aflat de bine ca să o facem cunoscut şi cetitorilor revistei 
noastre. Iată de ce este vorbă: 

„Legea învăţământului primar dă dreptul normaliştilor, cari 
au obţinut diploma de capacitate pentru învăţător, să fie numiţi 
învăţători cu titlul provizoriu, în care grad urmează să funcţio
neze 3 ani efectiv pentru ca, reuşind la examenul de definitivat 
să fie trecuţi în rândul învăţătorilor care contează ca atare." 

„Una din condiţiunile ce se cer, pentru a fi numit învăţă
tor cu titlul provizoriu, este şi acea de a fi satisfăcut legea 
recrutării." 

„Ori, în afară de unele excepţii, normaliştii obţin diploma 
de capacitate la etatea de 19 sau chiar 18 ani, fiindcă se ştie că 
se primesc la şcoalele normale în cl. I şi elevi în etate de 12 
ani — bineînţeles cu dispensă de vârstă." 

„Iată dar că tinerii învăţători, în majoritatea cazurilor, nu 
îndeplinesc această condiţie. Ce să facă? Să se înroleze ca 
voluntari." 
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„Da, dar legea recrutări (art. 52) le dă dreptul să frequen-
teze şcoala militară, sau cel puţin să-şi facă stajul ca T. T. R." 

„Şi ca T. T. R. ei nu sunt primiţi ca voluntari, sau, dacă 
sunt primiţi, li se cer cheltueli de întreţinere pe cari, cei mai 
mulţi, nu le pot suporta." 

„O altă soluţie — şi cea mai logică — ar fi ca fiecare 
să-şi aştepte termenul legal de 2 ,3 sau 4 ani — zic patru, fiindcă 
nu e exclus ca unii din ei să mai fie şi amânaţi — pentru a fi 
încorporaţi dela sine, în vederea stajului." 

„Dar în acest timp, care va fi situaţia lor în învăţământ? 
„Legiuitorul clarvăzător în justa lui apreciere, a prevăzut 

(art. 113 din legea învăţământului primar) ca normaliştii cari 
n'au împlinit vârsta de 21 ani, la obţinerea diplomei de capaci
tate, să fie numiţi în învăţământ în mod provizoriu — bineînţe
les cu titlul provizoriu. Şi dela votarea legii (1925) aşa s'a pro
cedat." 

„In primăvara anului 1928 a apărut însă o decizie a Minis
trului şcoalelor, care revocă numirile învăţătorilor provizorii ce 
n'au satisfăcut legea recrutării. Consecinţele ? 1) Vor fi salariaţi 
ca-suplinitori.'2) Vor pierde posturile, cari li se vor considera 
şi publica vacanţe. 3) Vor fi întârziaţi cu 2, 3 sau 4 ani dela 
examenul de definitivat. 4) Vor fi întârziaţi cu acelaş termen 
dela înaintare şi pensie." 

„Şi pentruce? Cărei deosebirea dintre ei şi colegii lor, 
cari au satisfăcut legea recrutării înainte de a intra în învăţământ ? 
Să fie oare numai faptul că cei din urmă au avut norocul să 
se nască cu 2 sau 3 ani mai devreme şi în acelaş timp să intre 
mai în vârstă la şcoala normală, ca- astfel să treacă dela şcoală 
direct sub drapel, la termenul legal ? ! încolo nu găsim deosebirea." 

„Deocamdată învăţătorii tineri se văd nedreptăţiţi şi deter
minaţi de sentimentul acesta precum şi de altele fireşti, îşi re
clamă drepturile pentru a căror obţinere s'au străduit şi s'au pre
gătit, drepturi cari să-i pună la adăpost de dispreţul şi bunul 
plac al acelora ce sunt departe de a-i înţelege şi aprecia în dre
apta lor valoare, în interesul şcoalei şi al lor personal. 

„Ei cer să fie consideraţi şi trataţi drept ceiace au ajuns 
prin pregătirea lor — învăţători cu titlul, provizoriu — ca astfel 
să-şi aibă asigurată existenţa şi mulţumirea sufletească isvorâtă 
din recunoaşterea şi aprecierea justă a propriei lor valori, ca 
astfel înarmaţi să-şi îndeplinească misiunea apostolică, aşa de 
delicată ce li-s'a încredinţat, cu mai deplin succes. 

„Indiscutabil că aceste două arme le vor asigura rezistenţa 
neţărmurită, de cari au nevoie în faţa duşmanului aşa de peri
culos, contra căruia au pornit ofensiva, în faţa ignoranţei. 

„Ei au toată încrederea că cei în drept vor aprecia drep
tatea cauzei lor, că vor remedita asupra deciziei, care le-a creiat 
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PAGINI ALESE DIN MARII EDUCATORI ' 
Queyrat: 

Emulaţia şi recompensele (1). 
Un prim mijloc de emulaţie, şi cei mai întrebuinţat în ge

nere este recursul la recompense, par, asupra chestiunii utilităţii 
sau inconvenientelor ce acestea prezintă, ca şi principiul însăşi 
al emulaţiei, părerile sunt diferite. Unii, cei cari vor ca datoria 
să fie îndepliniţi pentru ea însăşi, fără altă consideraţie, le văd 
cu ochi răi, când nu le condamnă în întregime. A da o recom
pensă copilului care a muncit bine, zic ei, însemnează a-1 obişnui 
să nu asculte decât din interes şi să nu se inspire decât din 
egoism. (2) Aceasta fără să ţinem seamă că recompensele fac 
copilul îngâmfat şi dau naştere geloziei şi urei. — Admirabilă 
doctrină, le vom replica; nu rămâne decât să fie aplicate. Voi 
judecaţi asupra copiilor .ca şi cum aceştia ar fi plini de deştep-
tăciune şi le presupuneţi virtuţi pe cari ei nu le au şi pe cari 
adesea nu le întâlniţi chiar la oamenii cei mai buni. 

Căci, în sfârşit, datoria pură pentru aceşti moralişti, nemăr
ginit respectabilă, dar pare-se, prea riguroşi morali, chiar dacă 
se arată totdeauna depărtaţi de binele şi onorurile acestei lumi, 
ar consista esenţialmente în renunţare, in abnegaţie, în sacrificiu. 

Atunci, „egoist, se exprimă ironic d. F. Thomas — 
şi probabil vrednic de dojana în ochii acestor moralişti, — este 
copilul care lucrează, nu pentru respectul datoriei, ci pentru a 
merita afecţiunea celor ai săi, pentru a reuşi la studii şi a primi 

(1) Queyrat, psiholog francez, autorul operelor „L'émulation et son 
röle dans I'educalion" şi „L'absfraction et son role dans l'éducation". Emu
laţia = „sentiment care ne îndeamnă să imităm pentru a ajunge de-o-pot-
nvă sau chiar a întrece pe vecinii noştri, fără a fi împinşi de invidie sau 
gelozie" (Queyrat). 

(2) Intre aceştia şi filozoful Kant. 

o situaţie atât de deplorabilă şi vor reveni asupra ei, în folosul 
şcoalei şi al acestei categorii de mucenici ai ei, şi rămân cu 
speranţa nestrămutată că cererea lor legitimă nu va rămâne 
fără ecou". 

Chestiunea aceasta importantă ar fi trebuit să se fi discu
tat şi în adunarea Asociaţiei noastre care s'a ţinut la ZIa-tna în 
săptămâna trecută. Cu acest prilej s'ar fi putut redacta şi , un 
memoriu către On. Minister, ca să revină asupra deciziei „din 
cestiune. Credem însă, că acest memoriu se va face şi prezenta 
de bună seamă Ministerului de către Federaţia asociaţiilor no
astre învăţătoreşti din ţară. Trebuie să se vină urgent într'ajuto-
rul acestor năpăstuiţi învăţători. 
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recompensa; — egoist şi fără merit este muncitorul, fie oricare 
profesiunea sa, a cărui ardoare e susţinută de promisia unui 
salar, de speranţa unei avansări său a unei distincţii râvni' e ; — 
egoist este savantul care se bucură dinnainte de descoperirile 
«e-1 îmbulzesc şi de gloria care poate se va lega de numele 
său; —- egoist, în fine, fără pereche, este omul ce se devotează 
familiei sale, ţării sale, umanităţii, cu ultimul gând că sacrificiul 
său va fi preţuit cândva! 

Nu doară cu un astfel de învăţământ, oricât ar fi de exa
gerat, n'ar putea produce rezultate fericite. „Orice vorbă ori ce 
doctrină bună pentru a deştepta în noi sentimente generoase şi 
pentru a modera tendinţele noastre egoiste este, de fapt, salu
tară. E bine să amintim copiilor şi, câteodată şi celor vârstnici, 
că singuri acei oameni sunt mari cari sunt capabil, la un moment 
dat, să se sacrifice; adică să gândească mai puţin la ei decât la 
alţii, mai puţin la viaţă însăşi decât la motivele ce o fac demnă 
de trăit; dar prin exces de zel, nu dăm oare copiilor, despre 
virtute şi datorie o idee mult mai străină, cum e cazul când îi 
împotrivim neîncetat interesului lor, identificând morala cu des-
interesarea absolută?" 

Admitem, în consecinţă, că trebue să introducem puţin 
câte puţin pe copil să înţeleagă că recompensa cea mai mare se 
găseşte in aprobarea intimă a conştiinţei; numai că, nu, ne lip
sim noi, pentru a-1 atrage să facă eforturi, de ajutorul preţios 
dacă nu indispensabil, ce ni-1 pot oferi recompensele. Numai 
lucrând pentru a le obţine, copilul va contracta obiceiul şi gus
tul datoriei. Să nu-1 îndemnăm, însă, să-şi facă datoria pentru a 
fi plătit, ci să-1 răsplătim când îşi face datoria. Aceasta îi va fi 
pururea o încurajare pentru a şi-o îndeplini. 

Trebue, de altminteri, să fim cu băgare de seamă în dis
tribuirea recompenselor. Mai întâi e dela sine înţeles, că pentru 
ca să nu-şi piardă orice eficacitate, ele trebue să fie acordate 
cu discernământ, adică să fie în raport cu meritul fiecăruia; să 
varieze în însemnătate urmărind valoarea actului îndeplinit şi ur
mărind sforţările; "scăzând în număr cu vârsta crescândă a ele
vilor, — copilul mai tânăr având mai deseori nevoie de-a fi sti
mulat şi utilitatea lucrului său arălându-se pe măsură ce se 
apropie de examene, cari trebue să i-1 sancţioneze. Să nu fie în 
ori ce caz înmulţită peste măsură. 

Dar eeeace importă mai presus de toate, e ca recompen
sele să fie cu dibăcie alese : O regulă oarecare asupra acestui 
punct pe care o notează Rollin în „Tratatul studiilor" şi cărea 
nu i se dă de obiceiu nici o atenţie, e că nu trebuesc propuse 
în acest cadru nici podoabe sau haine frumoase, nici dulceţuri 
sau bucăţele bune, nici alte lucruri de acest' fel. Judecata ne e 
limpede. Promiţându-le aceste lucruri în formă de recompense, 
facem să treacă în spiritul lor pofte şi dorinţe pentru lucruri pe 
cari ei trebue să le dispreţuiască. Aş spune aceasta despre bani, 
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pentru care pofta e cu atât mai periculoasă cu cât sunt mai 
răspândiţi şi cu cât această poftă creşte odată cu etatea'. 

Să înconjurăm deci recompensele cari au un caracter prea 
material şi să recurgem la cele cari fiind de un ordin mai înalt, 
pun în joc sentimente mai delicate cum e spre exemplu senti
mentul onoarei. De acest număr sunt sentimentele de stimă şi 
afecţiune, aprobarea şi lauda. Trad. de Ger Lea înv. dir. 

Dela cercurile culturale, 
i. 

In ziua de 27 Maiu a. c. şi a ţinut „Cercul cult Cicău" 
ultima şedinţă în comuna Miraslău. Membrii cercului au fost 
prezenţi toţi, atât la serbarea după masă cât şi la serviciul divin 
de dimineaţă, unde au cântat în cor cântările liturgice. , 

La şcoală, înainte de masă, s'a ţinut lecţie practică de către 
D-l înv. din loc. Silviu Pauletti, predând „Abuzul fumatului" la 
cl. IV. Lecţia a reuşit bine. In şedinţa iritimă a conferenţiat: 
D-na Corina Ivan despre „Teatrul în şcoala primară", arătând 
prin exemple concrete folosul moral şi material ce ni-1 dă teatru 

. la sate. A mai conferenţiat D-l I. Horvat despre „Metodica ştiin
ţelor naturale" arătând însemnătatea şt. nt. şi diferitele lor ramuri, 
dând o lecţie model după metoda şcoalei active. La masa bogată, 
dată de D-l coleg Pauletti, ne-am simţit cu toţii înduioşaţi de 
părerea de râu pentru preş. Cercului, D-l. G. Ivan, care ne-a 
avizat că se transferează pe alte meleaguri, dar tot în judeţul 
nostru. Dorim devotatului om de muncă succese în noua sa 
Comună. 

La şedinţa publică am fost surprinşi plăcut de prezenţa D-lor 
Neamţu, preotul comunei apoi E. Muntean înv. dir. în Aiudul 
de sus şi Alex. Herţeg, stud. în drept. S'a început serbarea cu 
obişnuita noastră cântare „împărate Ceresc" după care emoţio
naţi am ascultat cuvântul de deschidere al preşedintelui. După 
aceasta elevii şcolii sub conducerea D-lui înv. S. Pauletti au 
cântat mai multe cântări melodioase. 

Au conferenţiat D-l. V. Negură din Inoc despre „Obiceiu
rile strămoşeşti" şi dl. I. Vlad din Răchişel despre „Folosul cărţii". 
Ambii conf. au vorbit bine şi pe înţelesul poporului. 

Au mai urmat cuvântări din partea Dior E. Muntean şi 
Alex. Herţeg, cari au mulţumit învăţătorilor şi sătenilor; celor 
dintâi pentru munca prestată, iar celorlalţi.pentruca au alergat 
bucuroşi la serbare, Unde au ascultat cu mare atenţiune toate 
punctele programului. I, Horvat, înv. 



Pag. 190. Amicul Şeoalei 

II. 
„Cercai cultural învăfătoresc Aiud" şi-a ţinut ultima şedinţă 

din acest an în comuna Sâncraiu la 10 Iunie a. c. Au participat toţi 
învăţătorii cercului, având în frunte pe dl revizor şcolar M. 
Sasu. Serbarea s'a ţinut în noul local al şcolii pe care era 
arborat mândrul nostru tricolor. 

Mai intâi a ţinut lecţie practică dşoara învăţătoare Mariana 
Hodoş din Pâgida. A predat la clasa 11-a piesa de cetire „Neas
cultarea". Lecţia a fost bine predată, dovedindu-se prin aceasta 
priceperea şi destoinicia tinerei învăţătoare. 

Se întră apoi imediat în şedinţa publică. In faţa numeroşi
lor săteni şi sătence vorbeşte mai întâi dl Iosif Marian, preşe
dintele cercului. Dânsul arată pe înţelesul tuturor grijea cea 
mare pe care trebue să o poarte părinţii pentru creşterea şi 
luminarea copiilor lor. Urmează apoi producţiunea elevilor şcolii 
de sub conducerea harnicei învăţătoare, dna Eugenia Bunea. 
Producţiunea elevilor a constat din declamări şi cântări frumoase, 
cari au plăcut mult publicului. 

Ascultăm apoi cu toţii câteva piese frumoase, redate de 
către patefonul unui particular din comună, constatând şi aici 
ce mijloc potrivit de propagandă culturală este acest instrument. 

După aceasta a conferenţiat dl învăţător Joan Saua din 
Aiud. A vorbit despre tovărăşiile săteşti, arătând prin pilde 
concrete, luate dela alte neamuri luminate foloasele acestor 
întovărăşiri su ajutorul cărora şi sătenii noştri români şi-ar putea 
croi o soarte mai bună şi mai fericită. Dşoara Augusta Franz, 
conducătoare la şcoala de copii mici din Aiud, a conferenţiat 
despre „Educaţia copiilor", arătând cum trebue îngrijiţi copiii 
până când sunt mici, apói cum are să se urmeze cu educaţia 
lor pentruca se divină la timpul lor adevăraţi cetăţeni bravi ai 
patriei. 

Ambele conferinţe au fost bine lucrate, fiind ascultate cu 
atenţiune de către oamenii noştri. De închiere a vorbit dl revizor 
M. Sasu, care a spus că, adevărata cauză a relelor,ce bântue 
astăzi în ţara noastră este lipsa de lumină şi cultură a poporu
lui nostru românesc. Gradul -înalt de cultură a poporului trebue 
să aducă înlăturarea tuturor relelor. Să nizuim cu toţii spre 
acest scop măreţ, fiecare în cercul său de activitate. Mulţumeşte 
învăţătorilor, cei dintâi propagatori ai luminei şi culturei în sânul 
neamului. Atrage atenţiunea sătenilor, că au datorie sfântă de-a 
cinsti cum să cuvine pe aceia, cari să ostenesc pentru a lor 
luminare şi propăşire. 

Sfârşindu-se aceste a urmat şedinţa intimă, în care s'au 
încins discuţii amănunţite şi interesante în jurul lecţiei practice. 
S'a declarat cu unanimitate, că lecţia predată de către dşoara învă
ţătoare Hodoş a fost bine reuşită. In şedinţa intimă a mai avut 
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loc şi o conferinţă teoretică, ţinută de către dşoara- Elena Hâzi, 
învăţătoare în comuna O'umbrud. A Conferenţiat despre „Legă' 
tura dintre ideie şi faptă". A fost o conferinţă bine documentată. 

La sfâtşitul serbării s'au făcut mai multe fotografieri, cari 
vor reaminti celor prezenţi frumoasele momente petrecute la acest 
cerc cultural. 

In urmă apoi toţi învăţătorii, dimpreună cu dl revizor, au 
fost invitaţi la casa părintelui Teodor Bunea, soţul dnei învăţă
toare, unde au fost ospătaţi foarte bine. 

Nu pot să nu amintesc în lăgătură cu aceste frumosul prog
res pe care l'a realizat poporul nostru românesc din aceasta 
comună, unde la preluarea imperiului ne lipseau şcoala şi casele 
parohiale. Astăzi însă, graţie hărniciei şi stăruinţei neobosite a 
dnei învăţătoare Bunea — un fel de Varga Caterina — având 
şi concursul autorităţilor şcolare şi bisericeşti, zic, s'a ajuns la 
un local frumos de şcoală şi case parohiale moderne. 

Restează acuma să se mai facă şi o nouă biserică, fiindcă 
cea actuală numai corespunde. Şi se va face şi acest lucru fiindcă 
am observat că şi între sătenii acestei comune există un curent 
puternic de înaintare şi propăşire. Cronicar. 

Partea oficială. 
Obiect: Ordinea examenelor de absolvire. 

No. 1331-1928 
In cele următoare se comunică ordinea examenelor de 

absolvire dela şcoalele primare de stat şi particulare din jude
ţul nostru, şi anume -: 

1. Centrul Alba-Iulia 20—21Iunie (şcoalele din Alba-Iulia, 
Oarda de Sus, Şeuşa şi Totoiu). Prezident: Revizor M. Sasu. 

2. Centrul Sebeş 22—23 Iunie (şcoalele din oraşul Sebeş). 
Prezident: Revizor : M. Sasu. 

3. Centrul Aiud 24—25 Iunie (şcoalele din Aiud, Aiudul 
de Sus şi Gârbovita). Prezident: M. Sasu. 

4. Central Abrud 27 28 Iunie ^şcoalele din Abrud, Roşia, 
Bucium, Mogoş şi Sohodol.) Prezident: Revizor M. Sasu. 

5. Centrul Teiuş 23 Iunie (şcoalele din Teiuş, Oiesdea, 
Mihalţ, Obreja, Coslariu, Benic, Galda de jos, Beldiu, Căpud, 
Peţelca). Prezidenţi: Subrevizorii Aug. Ocnean şi Victor Maca. 

6. Centrul Stremţ. 21 Iunie (şcoalele din Stremţ Geoagiul 
de sus şi Cetea,) Prezident: Subrevízorul V. Maca. 

7. Centrul Berghin 23 Iunie (şcoala luterană din Berghin), 
Prezident: Subrevizorul Iosif Herdea. 

8. Centrul Ighiu 25—26 Iunie (şcoalele din Ighiu, Şard, 
Ampoiţa, Cricău, Bucerdea Vinoasă, Ţelna, Ighiel şi Zlatna). Pre
zident : Subrevízorul V. Maca, 



9. Centrul Ocna-MuresuTütz 1 — 22 Iunie (şcoalele din 
Ocna-Mureşului, Ciuciu, Fărău, Inoc, Micoşlaca, Noşlac Decea, 
Heria). Prezident: Subrevizor Aug. Ocnean. 

10. Centrul Miraslău 21 Iunie (şcoalele din Miraslău, 
Gâmbaş şi Cicău). Prezident: Subrevizorul R. Lupescu. 

11. Centrul Sebesei 18—19 Iunie (şcoalele din Sebesei, 
Cacoviţa, Răchita, Loman, Săsciori, şi Petreşti.) Prezident: Sub
revizorul P. Chirca. 

12. Centrul Căpâtna 20 Iunie (şcoalele din Căpâlna, Deal, 
Laz, şi Şugag). Prezident : Subrevizor P. Chirca. 

13. Centrul Pianul de Sus 21 Iunie (şcoalele din Pianul 
de Sus. Pianul de jos, Purcăreţiu) Prezident: Subrevizorul P. 
Chirca. 

14. Centrul Daia Română 23 Iunie (şcoalele din Daia, 
Ghirbom şi Cut.) Prezident: Subrevizorul P. Chirca. 

15. Centrul Vinţul de Jos 25 Iunie (şcoalele din Vinţ şi 
Lancrăm). Prezident: Subrevizorul P. Chirca. 

16. Centrul Tărtăria 26 Iunie (şcoalele din Tărtăria, 
Cioara, Blandiana.) Prezident: Subrevizorul P. Chirca. 

17. Centrul Răhău 27 28 Iunie (şcoalele din Răhău şi 
Câlnic). Prezident: Subrevizor P. Chirca. 

Şcoalale cari eoentual nu s'au insinuat până acum la 
Revizorát, se vor prezenta la centrul cel mai apropiat. 

Domni directori aflători cu şcolile în centrele de examinare 
vor îngriji ca să ia măsurile cuvenite pentru incartiruirea învăţă
torilor şi a elevilor dela şcolile din jur. Vor întocmi apoi din 
vreme în câte 3 exemplare si tabloul în care se vor introduce 
notele elevilor. De astfel noi am comunicat în parte fiecărei 
şcoli interesate ordinul privitor la tinerea acestui examen. 

Revizor, M. Sasu 

ŞTIRI. 
* Astăzi am expediat tuturor chitanţele de pe luna 

Iunie a. c. 

* Inchiem şi acest an şcolar şi cele mai multe comitete 
şcolare nici până astăzi nu ne-au achitat abonamentul. Avem 
comitete, cari nu ne-au trimis nici un ban, deşi primesc revista 
de 4 ani încontinuu, Ori aşa numai merge, fiindcă ne ruinăm 
cu totul. In consecinţă ne mai rugăm într'al 11-lea ceas să ni-se 
trimită de grabă toate abonamentele curente şi restante. 

Tipografia „CORVIN" Aiud. 




